Broad Review Of Scientific Stories

# 对火力发电厂汽机辅机优化的探讨

# 马同利

(老虎冲垃圾电厂, 辽宁 沈阳 110000)

摘 要 新形势下我国经济发展迅速,国民对于供电的需求量也在不断增加,电力生产的高效是当前形势下需要保证的重点之一。汽机辅机是火力发电厂电力生产的主要机型之一,但由于汽机辅机在运行的过程中对能源的消耗巨大,汽机辅机的性能优化工作也成为了日常火力发电厂电力发电的工作重点。基于此,本文对火电厂汽机辅机运行情况以及优化措施进行了讨论。

关键词 火力发电 汽机辅机 凝结器

中图分类号:TM6

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2022)01-0007-03

汽机辅机的性能优化对于电力输出的时效性和稳定性都具有重要意义,为了提升火力发电厂的经济效益,专业技术人员需要全面的分析汽机辅机的性能优化技术,并对其生产电能的工作流程加以调整,使汽机辅机在生产电能中能够保持良好的工作状态,促进电力事业的可持续发展。

#### 1 概述

随着我国经济水平的不断提高,火力发电厂发电的经济效益也在日新的完善。如何提高供电机组的工作效率同时减少产电装置的能源消耗一直是电力相关研究的重点内容,性能优化工作的实际成效能够有效的提升火力发电厂的经济效益。汽机辅机是火力发电厂的常用机型之一,汽机辅机的运行状态和能源消耗情况对火力发电厂的发电效益有着重要的影响,从实际情况出发,把实际情况和火力发电厂发电自身情况相结合,得出汽机辅机的运行方式改良措施和性能优化是现阶段火力发电厂所要解决的问题。从性能优化的角度分析汽机辅机在运行过程中能够进行优化的方面,促使汽机辅机能够拥有更好的性能是我们要讨论的要点。

## 2 火力发电厂汽机辅机性能优化的意义

汽机辅机作为传统能源的发电设备在火力发电厂 大规模生产电力的过程中占据着重要位置,也是火力 发电厂控制能源消耗的一个重要组成部分。但是汽机 辅机的固有属性使得它在工作的过程中需要消耗大量 的资源,因此对汽机辅机进行性能优化方面的技术改 良势在必行。

随着我国科学技术的不断进步,在对汽机辅机性 能的技术研究方面已经取得了一些进展,汽机辅机的 性能优化技术也得到了一定的突破,汽机辅机在理论 层面的性能优化促使其在进行维护和技术改良的过程 中把结构中的不合理之处指出并不断的完善,从而使 汽机辅机的电力生产效能不断的提高。

# 3 影响汽机辅机运行的性能情况分析

## 3.1 汽机辅机轴封系统的完善程度

汽机辅机的完整轴封系统是指门杆漏气和轴封漏气过程中对漏掉的气体进行回收再利用的完整处理系统。在汽机辅机运行的过程中,轴封的漏气和门杆的漏气都用以加热汽机辅机中的循环水,从水资源和热性能方面减少了汽机辅机的整体资源消耗,从而提升了经济效益。如果把汽机辅机运行中的泄露物质和外放的热量全部回收利用,就能使得汽机辅机的热量损失达到最低。因此回收利用系统的完善性能够对汽机辅机运行性能产生影响。

#### 3.2 蒸汽参数对经济的影响

汽机辅机顾名思义其主要的运行能量来自于蒸汽的供给,蒸汽的压力和温度都能对汽机辅机的性能产生影响,从而影响到汽机辅机的经济效益。随着蒸汽压力的降低,汽机辅机内装置的运行效率也会降低,在日常的参数统计中,蒸汽压力每降低 0.1Mpa 就会使热量的消耗增加 0.5% 左右,蒸汽温度每降低 10℃就会使热量的消耗增加 0.5% 左右 <sup>[1]</sup>。因此应注意蒸汽参数的控制,从参数控制的角度入手优化汽机辅机的性能。

## 3.3 汽机辅机通流部分结垢对经济的影响

在汽机辅机的实际运行中其通流部分会产生结垢 现象,通流部分结垢会导致通流装置整体的通流面积 减小,从而使得蒸汽的流量随之减小,汽机辅机叶片 的工作效率也随之降低,导致汽机辅机的工作效能降 Broad Review Of Scientific Stories

低。如果长时间不对汽机辅机通流部分的结垢进行处理,出现严重结垢现象,那么汽机辅机在超临界压力下工作一年后其整体的工作效率会下降 6% 左右。而且结垢会对通流部分的反动度造成影响,随着结垢的增多和长时间不做处理,汽机辅机的轴向推力会不断的加大,这就会威胁到汽机辅机组的运行安全<sup>[2]</sup>。

#### 3.4 工质泄露对经济的影响

工质的泄露导致汽机辅机的做功效率下降,从而使 汽机辅机的经济效能下降。在重要位置的蒸汽泄露是对 汽机辅机工作效能影响最大的因素。同时,如果在汽机 辅机运行的过程中不对排污进行回收利用,也会导致较 大的热量损失,从而影响到汽机辅机的经济效能。

# 3.5 蒸汽压力损失对经济的影响

主蒸汽压力损失,抽汽压力损失等都会使汽机辅 机的做功能力下降,从而造成经济损失。

## 3.6 真空系统运行状态的经济影响

在汽机辅机运行的过程中蒸汽的有效焓会随着真空空间的减少而降低,在汽机辅机发电总效能保持不变的情况下,机组的进气量增大,真空降低会使得循环热效率降低,从而造成经济效率的降低。

#### 4 汽机辅机性能优化措施

# 4.1 优化火力发电厂转子转速

大型电机主要由定子和转子构成。其中定子是主 磁极,定子主要由换向磁极、电刷、定子基座和端盖 组成,转子主要由电枢装置的一部分零件、换向器、轴承和转轴组成。转子是传动装置,转子中的电枢绕 组盘绕在电枢铁芯上,通过切割磁感线来获得电流。

通过换向器能够做到电机的直流交流转换。转子的轴承和转轴能够对转子的旋转起到辅助作用,所有的这些构件组成都是极其重要的,缺一不可。定子主要是由磁极组成,并且在产生磁感线的同时能够减少转子旋转过程中的能量损失。

转子的转轴在长期运动状态下容易发生磨损现象, 这会导致整个电力汽轮机系统的工作状态受到影响。 因此,应该优化火力发电厂汽机辅机的工作状态,对 其中的转子运行水平进行有效提升。

首先需要对转子的转轴进行精准测量,一般情况下,转子的转轴出现问题是汽轮机系统出现故障的主要原因,因此优化转子的运行水平首先优化转轴。在转轴的转经位置放置测量装置,然后对转子的转动进行实时测量和有效记录,这样就能够控制转子的转动一直维持在工作范围允许的区间内,并保证转子可控。

然后在转子进行工作的过程中如果出现异常晃动的情况,其晃动幅度会直接导致转轴磨损,针对这种情况,可以对转子工作过程中的晃动情况进行记录,然后对晃动幅度进行数据统计并分析。分析的结果能够呈现转子晃动的物偏差,通过物偏差能够对转子工作进行精准检测和维修。

# 4.2 控制汽机辅机给水系统

要想降低汽机辅机的性能就要对汽机辅机的给水 温度进行控制。通常情况下汽机辅机的给水温度受到 锅炉燃料燃烧的充分程度影响, 当汽机辅机的给水温 度低于临界值时,锅炉会增加电消耗从而使整个汽机 辅机的性能增加,同时汽机辅机的排烟系统也会增加 热量散发,导致能源的使用率大大降低。关注汽机辅 机开启和关闭过程中的水温度变化,将水温控制在汽 机辅机正常工作需求的温度范围内,同时对汽机辅机 进行日常维护,避免汽机辅机因为人为操作失误或者 运行系统问题而导致的能量损耗。平时应加强汽机辅 机管道结垢物质的清理,减少结垢对汽机辅机供热效 率的影响。要注重高温加热器水位对汽机辅机运行的 影响,要让水位刚好可以维持汽机辅机的正常运行, 这对汽机辅机的供热率有极大的影响。水位和水温的 问题都会导致汽机辅机的热能损失, 从而影响汽机辅 机的工作效率 [3]。

## 4.3 凝结器状态控制

凝结器的使用对汽机辅机的使用寿命有极大的影响,凝结器应该始终保持最佳的真空状态,这对于能源投入量有着很重要的影响,能源投入的越少,汽机辅机的运行使用寿命就会越长,同时也会产生更高的效能。要使凝结器的真空状态始终保持最佳,处理方式有以下几种:

- 1. 对凝结器的真空密闭性进行周期性检查,保证 其密闭性始终良好。
- 2. 定期对射水泵进行检查,使射水箱的水位始终 保持在正常水位且温度适宜。
- 3. 对凝结器管道的水质量进行定期检查,如果积 垢过多就要对积垢进行清理,保证水质一直为最佳。
- 4. 保证凝结器的水位始终保持在汽机辅机正常运 行所需要的水位,让其在运行中的工作面能够得到有 效的冷却。

通过以上几个方面的检查和调整,汽机辅机的运 行效率能够得到有效的保证,从而提升汽机辅机的整 体效能。 2022年1期(上)总第482期 | 科技博览 |

Broad Review Of Scientific Stories

## 4.4 汽机辅机的运行和停止

汽机辅机在运行过程中要保证"一定一滑"的运行方式。在低负荷运行下,汽机辅机锅炉中的水循环和燃烧效率要得到保证,同时及时进行定压调节。在高负荷运行下,高负荷范围内要用喷嘴进行调整从而保证汽机辅机组的高效运行。对于汽机辅机的停止,通常分为滑参数非计划性停机和正常停机两种,保证汽机辅机的停机是这两种停机方式之中的一种,这样不仅可以利用锅炉中剩余的热量来进行下次运行,还可以降低锅炉温度和汽机辅机的设备温度,就可以延长汽机辅机的使用寿命,更方便了设备的检修。

#### 4.5 对加热器进行优化

当火力发电厂在运行的过程中, 加热器内部的每 一个装置都会在蒸汽给水和凝水转变的过程中发挥着 积极的作用,从而实现对水蒸气回热加热的目的,但 是结合目前实际运行情况而言,不管是局部出现故障 还是端差产生变化都会从根本上影响汽机的运行速度 以及运行质量。为了能够解决这些问题,工作人员在 完成相关工作之后还要将蒸汽冷却、凝结等在内的u 型管板倒立式高压和卧式加压融入到加热系统当中, 在这个过程当中蒸汽冷却段会通过蒸汽凝结的方式来 对给水进行加热, 而疏水冷却则能够有效提升抽气能 力的利用率和给水的温度,在此之后还通过降低自身 温度去弱化下一阶级抽气的排斥能力,只有将两者进行 统一才能有效控制加热器端差的变化幅度, 从而在根本 上提升其经济性。众所周知,每一个压力性除氧器都会 以 0.3% 的释放比例对外界排放蒸气, 如果相关部门没 有对此予以调整就会引发更为严重的资源浪费现象。基 于此,相关部门要为300MW以上的机组配备一台无头 除氧器,只有这样才能有效的实现应力以及出水含氧量 的降低。如果时间和条件都允许的话还可以对喷嘴进行 改造,这样就能更好的缓解大气污染等问题。

#### 4.6 对水泵进行全面的优化

如果在保持汽机组以及冷却温度不变的前提下去 改变循环水流量就会直接影响到汽机的实际压力,进 而让循环水泵的功率产生变化。众所周知,循环水加 大流量时汽机的出力值和水泵增大的功率会有一定的 差距,这时候就要利用循环水泵来将差距缩减到最小, 但是大部分企业在采取这项措施的过程中会时常出现 问题,基于此,工作人员一定要对循环水泵的不同组 合方式的运行效果进行分析并找到一个最佳的运行方 案。不过有一点需要注意的就是工作人员一定要对汽 组的性能、循环水流等方面进行全方位的检测,并根 据最终结果对汽组的运行背压进行合理的计算,只有 这样做才能确定循环水泵要用哪一种运行方式去实现 利益的最大化。

## 4.7 对抽气设备进行全面的优化

对于火力发电厂汽机辅机中的抽气设备来说,其 存在的意义就是给启动机组营造一个良好的真空状态, 在整个运行的过程当中还能将凝结器中不凝结的水蒸 气和其他废气顺利抽出,以此来稳定其真空度。这种 操作流程看似简单但是却非常容易受到真空泵转速、 工作液温度等影响,在这些因素当中工作液温度所带 来的影响是最大的, 为此工作人员在对抽气设备进行 优化的过程中一定要对其予以高度的重视, 尽可能的 避免此问题的出现。如果想要更大限度的实现抽气设 备的优化工作,工作人员应使用地下水对真空泵的温 度进行冷却,这种措施如果在夏天进行操作不仅能提 升抽气设备的抽吸能力,还能有效降低能源消耗,以 此来提升冷凝器的换热能力以及真空度。此外,如果 在优化的过程中出现了地下水消耗完的情况还可以将 搜集好的水蒸气进行液化,以此来当充作循环水,这 样一来不仅能有效保证能源的充分利用,还能给企业 带来更大的经济效益。

#### 5 结语

综上所述,汽机辅机的性能优化涉及到汽机辅机的结构维护和运行维护,需要保证其在运行时的能量供给和能量的再利用。汽机辅机作为火力发电厂发电的主要机型之一,在性能优化中所涉及的面非常多,因此实际生产中火力发电厂要根据自身情况对汽机辅机进行管理优化和设计优化,让汽机辅机的水温长期处于适合运行的温度,同时保证汽机辅机的运行参数始终符合标准,在对汽机辅机的日常维护中,要对汽机辅机的运行合理性进行定期检查,保证其生产效能。

#### 参考文献:

- [1] 李勇,朱珠凤,赵婉君.汽轮机辅机的节能降耗措施[]. 化工设计通讯,2019,45(12):234-235.
- [2] 张林渠,蒋安伟,梁远超.火电厂辅机稀油站双电源管理及回路优化[J].通信电源技术,2019,36(12):283-284
- [3] 李杰.关于优化火力发电厂汽机辅机运行的一些分析 [J]. 科技创新导报,2018(23):94-95.